



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

奋斗百年路 启航新征程
中国共产党人的精神谱系

热血沃黑土 ——北大荒精神述评

70余年来,几代中国人在这里挥洒青春,用生命谱写可歌可泣的拓荒史诗,用汗水和热血,将偏僻、荒蛮、寒冷代名词的“北大荒”变成富饶的“北大仓”,成为热滚滚的“中国饭碗”的代名词。

东北抗联精神、北大荒精神、大庆精神、铁人精神激励了几代人。

“艰苦奋斗、勇于开拓、顾全大局、无私奉献”的北大荒精神,是中国共产党人精神谱系的北大荒篇章,是对党的红色血脉的赓续和传承。奋进新时代,启航新征程,历久弥新的北大荒精神正焕发出更加璀璨的光芒,支撑北大荒人战胜艰难险阻、夺取新时代的新辉煌。

北大荒!北大仓!

1947年,按照党中央关于建立巩固的东北根据地的重要指示,一批解放军来到这片沉睡的荒原,点燃“第一把火”,拉动“第一把犁”,建立第一批农场,收获第一次丰稔,有力支援了解放战争前线。

悠悠万事,吃饭为大。新中国成立之初,恢复农业生产、保障粮食供应任务极为紧迫。为解决全国人民的吃饭问题,14万转业复员官兵、10万大中专院校毕业生、20万内地支边青年、54万城市知识青年陆续来到北大荒,铲地、培土、收割、打粮。他们扶起

了犁耙,唤醒了荒原。我国第三套人民币“壹圆”上那位标志性人物的原型梁军,是新中国第一位女拖拉机手,也是北大荒最早的建设者之一。

1948年,18岁的梁军在黑龙江北安参加拖拉机手培训班,是班上70多名学员中唯一的女学员。为学好驾驶技术,她咬牙搬起几十斤重的拖拉机零件,让男学员刮目相看。“别看我女子,再苦再累都不怕,我向党保证,坚决完成学习任务”。

梁军以坚韧的意志参加到北大荒的开发建设之中,成为全国各地无数青年的心中楷模。

“到农村去,到边疆去,到祖国最需要的地方去”——上世纪五六十年代,在党中央号召下,一批批支边青年和知识青年来到北大荒建功立业,报效国家。

岁月流逝,记忆永存。在北大荒博物馆,络绎不绝的参观者在一面长达25米的铜墙前驻足,这里铭刻着12万多名长眠在黑土地上的转业官兵的名字。

扎根边疆干革命,广阔天地炼红心。从北大荒到北大仓,几代拓荒人在这片战天斗地,前赴后继,百折不挠。

年产粮曾经只有0.048亿斤的北大荒,如今连续10年稳定在年产400亿斤以上,可以满足1.6亿城市居民一年口粮供应。

北大荒的历史变迁,就是一部敢教日月换新天的史诗。

要改革!要创新!

20世纪80年代,随着改革开放的春风,借着垦区试办家庭农场的契机,吃惯了“大锅饭”的北大荒人开始义无反顾地走上创业之路。一个个家庭农场在改革浪潮中涌现并释放巨大能量。

在北大荒精神的引领下,北大荒人顺应时代要求,锐意改革、勇于开拓、大胆探索,以兴办家庭农场为突破口,打破传统计划经济管理体制,建立土地到户、机械到户、核算到户、盈亏到户和生产费自理、生活费自理“四到户、两自理”以及大农场套小农场、统分结合的双层经营体制,找到一条适合垦情的农业改革之路,驶上实现农业现代化的快车道。

2016年,习近平总书记考察黑龙江时指出,要深化国有农垦体制改革,建设现代农业大基地、大企业、大产业。

传承和弘扬北大荒精神,深化改革、转型发展、维护稳定大局,北大荒人用火热的实践与成果,推动北大荒精神在新时代绽放新光芒。

随着改革不断推进,北大荒农垦集团实现政企分开、事企分开、社企分开,企业活力充分释放,2020年营业总收入达1423.3亿元,同比增长15.4%;利润总额13.1亿元,同比增长3.29倍。今年上半年营业总收入718.2亿

元,同比增长38%。预计2021年北大荒集团粮食产量将超过430亿斤,实现为国家累计生产一万亿斤粮食的历史性成就。

改革是时代的最强音。通过稳步推进国企改革三年行动,建立内控体系、界定主业、压缩层级、三项制度改革,北大荒各级企业主业更清晰,运行更高效,北大荒特色的国有企业治理模式呼之欲出。

藏粮于地、藏粮于技

2020年7月,习近平总书记到吉林考察时强调,采取有效措施切实把黑土地这个“耕地中的大熊猫”保护好、利用好,使之永远造福人民。

黑土地是北大荒的命根子。对于热血浇灌的这片沃土,不能只是索取,更要呵护。

“耕地是粮食生产的命根子!”北大荒农垦集团党委书记、董事长王守聪说,“‘十四五’开局,我们将坚持耕地合理利用与严格保护并举,经济效益和生态效益并重,切实保护好黑土地这个‘耕地中的大熊猫’,守住耕地数量和质量‘双红线’,不断夯实保障国家粮食安全的根基。”

减化肥、减农药、减除草剂,一场“三减”行动在北大荒深入实施,引领绿色优质农业发展,更好地保护黑土地。

2020年,北大荒落实农业“三减”示范面积1592万亩,化

肥和农药用量同比分别减少30585吨和669吨。今年将加快推进有机肥替代化肥、绿色农药替代传统农药。“三减”示范区测土配方施肥、标准化植保机械作业将实现全覆盖,化肥农药使用零增长。

预计“十四五”时期,通过加快推进有机肥替代化肥、绿色农药替代传统农药、地表水替代地下水、保护性耕作替代传统翻耕、智能化替代机械化等措施,2025年有望实现土壤有机质含量提高0.5克/千克,耕层平均厚度达30厘米以上的目标。

藏粮于地,藏粮于技。粮食生产的根本出路在科技进步。目前北大荒农业机械化率达99.6%。拥有飞机100多架,航空化作业面积2179.5万亩。农业科技贡献率达68.2%,科技成果转化率达82%,居世界领先水平。垦区坚持实施农业产业化经营,打造了米、面、油、肉、乳、薯、种等支柱产业,培育了“北大荒”“完达山”等一批中国驰名商标,其中“北大荒”品牌连续15年入选中国最具价值品牌榜,稳居中国农业第一品牌。

农场运用卫星定位、云计算技术,对万亩良田实现精准管理。生机勃勃的黑土地上,年轻一代为北大荒精神注入新活力。垦区现有各类科技人员10.8万人,又一支“十万大军”,正在为北大荒精神插上科技的翅膀。
(新华社 王立彬)

我国将构建支持特殊类型地区振兴“1+N”政策体系

新华社北京11月29日电(安蓓 闫依琳)近期国务院批复了《“十四五”特殊类型地区振兴发展规划》。国家发展改革委有关负责人日前接受记者采访时表示,“十四五”时期,我国将以规划为引领,构建新时代支持特殊类型地区振兴“1+N”政策体系。

特殊类型地区包括以脱贫地区为重点的欠发达地区和革命老区、边境地区、生态退化地区、资源型地区、老工业城市等。

这位负责人说,“十四五”时期,特殊类型地区作为城乡区域协调发展中的短板地区、生态文明建设中的脆弱地区、促进边疆巩固的重点地区,面临更加复杂的环境条件和更为艰巨的发展任务。编制和实施规划,加快特殊类型地区振兴发展,有利于巩固拓展脱贫攻坚成果和持续缩小城乡区域发展差距,让低收入人口和欠发达地区共享发展成果,确保在现代化进程中不掉队、赶得上;有利于优化区域经济布局,推动形成主体功能明显、优势互补、高质量发展的国土空间开发保护格局;有利于统筹发展和安全,维护国家粮食安全、生态安全、能源安全、边疆安全。

规划是第一个全国特殊类型地区振兴五年规划,也是“十四五”时期支持全国特殊类型地区振兴的纲领性文件,主要明确了特殊类型地区振兴的目标定位、重点区域、重点领域和保障措施。这位负责人说,在此基础上,将进一步分类研究制定欠发达地区、革命老区、边境地区、生态退化地区、资源型地区、老工业城市振兴发展的配套政策文件,细化支持各类型区发展的政策举措,共同形成新时代支持特殊类型地区振兴的政策体系。

规划明确了“十四五”时期支持特殊类型地区振兴的保障措施和政策支撑体系,有利于形成推进特殊类型地区振兴的强大合力。

国家发展改革委有关负责人表示,下一步将会同有关部门不断健全政策体系和长效机制,支持欠发达地区、革命老区、边境地区、生态退化地区、资源型地区、老工业城市更好解决自身困难,更好发挥支撑功能,持续增强内生发展动力,不断增进民生福祉,开拓振兴发展新局面。

『智慧村庄』美如画

今年以来,全国文明村、安徽省美丽乡村示范村淮北市濉溪县王堰村因地制宜,创新实施党支部引领合作社,通过党员带动、产业拉动、群众推动,三步联动,成立振兴专业合作社,大力实施人居环境提升项目,完善公共区域监控设备,建设村史馆、乡村复兴少年宫等,发展乡村旅游,村民幸福感、获得感不断增强,推动了乡村振兴。图为二月廿日,航拍的王堰村美景如画。
方好摄

“不为公益生,此生为公益”

——记中国好人、四川省优秀志愿者赵忠

本报记者 李林晖

今年50岁的赵忠是达州渠县爱心志愿者协会会长。自27岁第一次参与无偿献血活动,赵忠便与公益结下了缘分。在此后的岁月里,他始终将公益当作事业,在助人为乐的爱心路上持续奔走,以满腔热情帮扶贫困学生、孤寡老人,以真情关怀温暖留守儿童,以赤诚为民的爱心奔赴救灾一线送物资……

2016年,赵忠汇聚社会爱心力量,注册成立了渠县爱心志愿者协会。“做公益不仅是事业,更是人生梦想。为需要帮助的人做些力所能及的事是我始终不变的初心。”赵忠说,20余年坚持做公

益,自己也收获了感动和正能量。2019年,赵忠获得四川好人、四川省优秀志愿者等荣誉称号。今年9月,赵忠名列“中国好人榜”。

浪尖上的逆行

“当下河南灾情形势严峻,我们渠县爱心志愿者协会自愿前往河南支援,请批准……”7月23日上午12点,当得知河南因遭遇极端强降雨导致群众受困的消息后,赵忠主动请缨奔赴救灾一线,参与救援。

赵忠迅速集结了4辆车,20

名协会会员,携带橡皮艇、潜水装备、浮力马甲等装备,于7月24日凌晨抵达河南新乡,并立即投入救援工作。

7月25日,新乡市卫辉市水位不断上涨,赵忠毫不畏惧,没有半点犹豫地跳入齐腰深的水中,带领志愿者用砖块、沙袋围堵洪水。在救助转运受困人员的过程中,由于地势原因,赵忠和会员常常会遇到路面一段有积水、一段无积水的情况。从积水路段到无积水路段时,赵忠和会员们只能扛起救援艇前进。耗时耗力的救援转运任务他们干了一次又一次,泥巴裹满了赵忠的双腿,汗水也

浸湿了他的衣服,他却丝毫不在意,依然坚持救援。

7月25日晚上8点,赵忠和会员们结束救援工作,共出艇200余次,转移受困群众2000余人。在准备返回四川时,当地居民给赵忠和会员送来了鸡蛋表示感谢。

作为一名热衷公益的志愿者,哪里需要帮助,赵忠就出现在哪里。2020年8月,在乐山犍为县抗

洪救灾现场,赵忠带领8名会员防汛抢险、救灾救援,转移受困群众300余人。今年7月初,受渠江上游巴河流域大暴雨、特大暴雨的影响,渠江干流渠县段发生超保证水位洪水。7月11日,渠县水势更是迅速攀升。赵忠得知情况后第一时间组织会员带着皮划艇疏散解救被困群众……一次次在“浪尖上逆行”,赵忠用执着和坚守诠释着“爱的奉献”。
(下转 A2版)

弘扬社会主义核心价值观
凝聚精神力量

本期导读

超时加班,该“歇息”了

关于8小时工作制,《中华人民共和国劳动法》早就有明确规定,但受各种因素影响,在实际工作中,有不少“打工人”或多或少都有过加班经历。过去,“996”工作制曾一度被人们热议;近期,随着多地整治超时加班行动的陆续开展,该话题又一次成为人们关注的热点。
(A4版)

共建网络文明 守护精神家园

11月19日,首届中国网络文明大会在北京举办,大会主题为“汇聚向上向善力量,携手建设网络文明”,会上发布了“新时代网络文明建设十件大事”和《共建网络文明行动倡议》。加强网络文明建设有何重大意义?怎样加强网络文明建设?本期话题对此予以探讨。
(B4版)